

# EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE.

**CORBATAS, nuevo surtido. CINTURONES para señora, gran novedad. El BUEN TONO, Zacatin, 12.**

## La exposición de labores.

Hay que verificará uno de los números más interesantes del programa de las fiestas, cual es la apertura de la exposición de labores de señoras organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País.

La fiesta no puede ser más digna de la solemnidad que celebramos, ni más apropiada tampoco la participación que toma la mujer en los festejos, y la manera con que se asocia al general regocijo y contribuye al mayor esplendor de las fiestas.

Su natural delicado y artístico se traduce en esas primorosas labores para cuya realización tienen que anarse la paciencia precisa para esta clase de trabajos manuales, junto con el gusto exquisito, y casi siempre la inspiración necesaria para todas las demás artes. La mujer, pues, presta su concurso á los festejos en una forma apropiada á su carácter y á su significación peculiar. El hombre prestará el suyo á la mayoría de las fiestas, y las diferentes manifestaciones de su actividad tendrán un lugar en todas ellas, principalmente en la gran procesion cívica que será verdadero y hermoso alarde de todas las fuerzas vivas de nuestra población; la mujer, ya que no asista á estas fiestas de una manera activa, se concentra en otro círculo más estrecho y menos ruidoso pero por lo mismo más adecuado á la dulzura y timidez de su carácter, y ofrece á la admiración del público el producto de su habilísimo y paciente trabajo, semejante á la labor aérea atribuida á las hadas de los cuentos antiguos.

Las exposiciones de labores de señora son ya antiguas en Granada y esta es la tercera que se celebra por iniciativa de la Sociedad Económica, corporación que tanto se ha preocupado siempre por el progreso é instrucción de la mujer. La primera de dichas exposiciones se celebró en 1883 y en 1888 la segunda, dando ambas un resultado brillante, pues en ellas se presentaron labores verdaderamente notables que demostraron el adelanto de nuestra provincia en esta clase de trabajos y el buen gusto de las mujeres granadinas para realizar con los pobres medios de que disponen, obras artísticas de indiscutible importancia.

Segun nuestras noticias y algo que hemos podido ver de las instalaciones, la exposicion que se inaugura hoy es digna de las anteriormente celebradas y ha de ofrecer un precioso conjunto, en el que ocupan lugar distinguido las labores presentadas por muchas de las señoritas que asisten á las clases de la Económica.

Al acto de la apertura han sido invitadas las autoridades y muchas personas distinguidas de Granada, pudiendo ser visitada la exposicion por el público, hasta su clausura, todos los días de 12 á 4 de la tarde.



### Lo que me importa.

Soy así: ni la suspension tan inhabil cuanto injustificada, del Congreso de libre pensadores; ni los festejos malogrados; ni las manifestaciones escolares; ni los bonitos fuegos de artificio; ni las fiestas de Huelva, ni las solemnidades de Barcelona, ni nada de lo que ahora ocurre, incluyendo la visita de inspeccion al ayuntamiento de Madrid, me parece tan interesante como el descarrilamiento de un tren correo en el ferrocarril del Norte; descarrilamiento ocurrido hace muy pocos días cerca de la estación de Nanelares y del cual aparece responsable... ¿quién dirán Vdes? el maquinista que fué víctima del siniestro y á quien difícilmente podrán exigirse responsabilidades.

De las varias, y muy distintas relaciones del hecho, que han publicado los periódicos, se deduce en sustancia, que el tren salió de Vitoria con veinte minutos de retraso.

Bien: ¿y pueda saberse por que llevaba aquel retraso?

Eso no lo dicen las relaciones.

Que el maquinista quiso ganar el tiempo perdido y puso el tren al máximo de velocidad.

Eso sería; pero como el maquinista quedó muerto en el acto, no puede rectificarse ni ratificarse esa afirmación.

Notó, al poco tiempo, que la máquina habia descarrilado, pidió freno que no le dieron y entonces dió el contravapor con que se produjo tan violenta sacudida qua saltó la locomotora, etc.

No voy á entrar en descripciones espeluznantes que á más de serlo han aparecido ya en todos los periódicos de España y del extranjero. Vamos á cuentas; la culpa de todo lo tiene, por de contado el muerto: ¡picaro difunto! —El retrasó el tren, él le puso á todo vapor, él lo descarriló, él pidió freno, él dió contravapor—todo por el gusto de reventarse á sí mismo. Pero ¿tuvo la culpa él de que no le diesen freno cuando lo necesitaba y lo pedía? Averigüese esto, y averigüese si el tren llevaba, segun está mandado, frenos automáticos.

Bien que eso no es necesario averiguarlo: de seguro no los llevaba; como que no los tiene la compañía del Norte... ó si los tiene, los tiene en la estación, como artículo de lujo; pero no los usa á diario.

Ocurriré después una catástrofe; pues con echar la culpa á un muerto se sale del paso. A bien que el muerto no ha de resucitar para dejar por embustero á nadie.

A. SANCHEZ PEREZ.

18 de octubre de 1892.

## Historia del platino.

Entre los hallazgos y triunfos que dió á la ciencia el siglo XVIII, hay un cuerpo que corresponde por completo á España la gloria de haberle descubierto, y á los españoles, por tanto, el honoro lugar que la historia de la ciencia consagra á sus celebridades. En vano los libros extranjeros guadan silencio acerca de tan importante conquista, y adjudican el galardón á varios autores que no tienen verdadera primacia en el asunto. Ni los ingleses Wood y Watson, ni el sueco Scheffer, ni otros varios que se citan, son los descubridores del platino, ni podrán arrebatar ese lauro al ilustre marino español D. Antonio Ulloa, que constituye uno de los muchos timbres de que está adornada su esplendente corona de gloria.

El nombre diminutivo de plata, puesto que primeramente se le dió la terminación femenina, indica la creencia en que se permaneció durante algun tiempo de que se trataba de una variedad de la misma plata ó de un cuerpo intermedio entre ésta y el oro, por haberle tambien llamado oro blanco.

Parece ser que en Nueva Granada, en una mina de oro de Hurtado de Mendoza, se hallaba trabajando un negro, llamado Justo, y observó entre el mineral que extraía una masa metálica que le produjo cierto asombro por lo raro, pero que no le dió importancia alguna: antes por el contrario, la creyó de insignificante ó ningun valor, por cuyo motivo la consideró inútil. Sin embargo, excitado por la curiosidad, se la entregó á su amo, el Sr. Hurtado de Mendoza, quien, á su vez lo hizo al general en jefe del ejército expedicionario de América, D. Pablo Morillo.

Aprovechando la venida á nuestra patria de un general español, se le confió el encargo de traer aquel magnífico ejemplar, que tuvo la honra de ofrecer al monarca Fernando VII, quien ordenó se colocase en el museo de Ciencias naturales formando parte de la preciosa colección mineralógica y constituyendo uno de sus más bellos ornamentos y objetos dignos de estudio, pues la pepita de platino de forma ovoidea y de peso de 330 gramos, llamaba la atención de cuantos visitaban el establecimiento científico que honra, no solo al ilustre fundador, sino á todos los naturalistas españoles que han consagrado despues su ciencia y su ingenio á mejorar y fomentar tan útil centro de estudio y tan notable muestra de las joyas que posee el suelo español.

Desgraciadamente se perdió el curioso y notable ejemplar, según se refiere, en una noche de alarma y alteración del orden público el año 1845, no habiendo sido posible recuperarle despues.

El inglés Wood importó el platino á Europa en 1741, y Watson le consideró en 1750 como metal diferente y distinto de otros con quienes se le suponía identidad ó semejanza, hasta que el sueco Scheffer, distinguido Ingeniero y director de la Casa de Moneda de Stockolmo, publicó en 1752 la descripción exacta y minuciosa de este metal, en las Memorias de la Academia de Ciencias de la referida capital.

En Choco y Barbacoas fué hallado el mineral de platino por vez primera. Pero despues los Montes Orals, Borneo, Australia, la América del Sur y otros puntos, han sido considerados como criaderos de una sustancia de verdadera utilidad y de gran interés científico é industrial.

En la relacion detallada que de su provechoso viaje científico al Perú hizo D. Antonio Ulloa en 1748, es donde se hallan, como los destellos de la aurora que anuncia el día, las primeras noticias y los datos iniciales acerca del platino, cuya circunstancia es título imperecedero de gloria para nuestra nación, que debe proclamarle muy alto.

Son, pues, posteriores las descripciones de otros químicos, siquiera sean de gran mérito, así como también los trabajos que los mismos practicaron en el mineral de platino, y dieron por resultado el descubrimiento de varios metales, como el iridio, osmio, rodio y paladio.

En la relacion histórica del indicado viaje á la América meridional, hecho por D. Antonio Ulloa

y D. Jorge Juan para medir algunos grados del Meridiano, se refiere lo siguiente:

«En el partido de Choco, habiendo muchas minas de lavadero como las que se acaban de explicar, se encuentran también algunas donde, por estar disfracado y envuelto el oro con otros cuerpos metálicos, jugos y piedras, necesita para su beneficio del auxilio del azogue; y tal vez se hallan minerales donde la platina, piedra de tanta resistencia que no es fácil romperla ni desmenuzarla con la fuerza del golpe sobre el de acero, es causa de que se abandonen, porque ni el yunque ni la calcinacion la vence, ni hay arbitrio para extraer el metal que encierra sino á expensas de mucho trabajo y costo.»

Estos datos conviene no darlos al olvido, para que la historia del platino sea convenientemente estudiada.

Su conocimiento ha ofrecido las fases y progresos de todos los asuntos que constituyen los descubrimientos y conquistas científicas. Arrojado al mar primeramente como objeto inútil y para evitar que se confundiese con la plata, ó sirviera para falsificarla, ha ido posteriormente produciendo luz en el campo de las investigaciones, hasta el punto de merecer la consideración y el estudio de los químicos y físicos de más nota, dejando huellas honrosas en los anales de la ciencia.

Pero á medida que han transcurrido los años y se han sucedido los sabios que han estudiado el platino, han ido ensanchándose sucesivamente los horizontes de su conocimiento, marcándose las huellas de sus privilegiadas inteligencias, consagradas á un objeto cuya importancia ha sido mucho mayor que se creyera en un principio, cuando se le juzgó como producto de un engaño y desencanto de placentera ilusión.

Verdad es que, si no era la plata, con quien se le confundió, traía en pos de sí conjunto de aplicaciones y riqueza de ideas que habian de motivar que la historia consignase en sus páginas con indelebles caracteres su descubrimiento y posteriores etapas.

Reviste tal importancia su descubrimiento, que no puede negarse que constituye una de esas conquistas de que ha de vanagloriarse la ciencia, considerándole entre sus más legítimos é imperecederos triunfos, hasta el punto de que no hubiera podido caminar la química práctica por la senda de victorias que ha marchado, si por una contingencia de la casualidad se hubiese retardado un siglo el hallazgo del platino que por sus propiedades singulares ha podido multiplicar sus servicios hasta un extremo inconcebible, lo mismo la modesta lámina que sirve en los trabajos analíticos, que los aparatos complicados de tanto provecho en las investigaciones termo-químicas.

Los sitios determinados en que dicho mineral se encuentra, como el Brasil, Siberia, Montes Orals y otros puntos, han constituido asimismo datos históricos notables que consignar en su monografía, como esos acontecimientos que se señalan en la historia de todo asunto, porque puede calificarse una comarca privilegiada si por acaso en su suelo se encuentra este metal, más ó menos impuro, pues lleva envuelta la riqueza y el valor de sus productos.

Tal es la importancia de este cuerpo, que muchos de los adelantos de la química están con su historia enlazados, y se hallan intimamente unidos al estudio de sus curiosas propiedades, lo mismo en el terreno de las abstrusas teorías, que en los brillantes datos suministrados por la práctica, donde se marcarán siempre las gloriosas etapas de la ciencia con los caracteres del metal platino, y como en oscuro y externo horizonte se observan los brillantes, puntos luminosos de focos de inextinguible luz.

JOAQUIN OLMEDILLA.

## Miscelánea

### Programa de fiestas.

Ayer tarde quedó nuevamente dispuesto el programa de las fiestas del Centenario de modo que los distintos números habrán de celebrarse en la forma que señalamos á continuación:

Hoy debe tener efecto la inauguración de la exposicion de labores de señora, dispuesta por la Sociedad Económica de Amigos del País.

En las plazas públicas y en el embovedado del rio, habrá cucañas.

El 21, las corporaciones, sociedades, centros, particulares, etc., acudirán á la Estación del Ferrocarril, con objeto de recibir la Corte á su llegada á esta ciudad á las cuatro de la tarde.

Por la noche se quemará en el embovedado del rio el castillo de fuegos artificiales.

El 22, á las doce se organizará la procesion cívica, segun hemos anticipado y, una vez la comitiva en el paseo del Salon, descubrirá el monumento S. M. la Reina.

El 23 visita de la Corte á la ciudad de Santafé.

A las tres de la tarde corrida de toros.

Por la noche, representación en el teatro de Isabel la Católica del drama *La Toma de Granada*, á la cual están invitados los Reyes.

El 24, recepción por los Reyes en el Ayuntamiento.

A la noche Retreta.

**Escudo.** Ha sido colocado en la verja de entrada correspondiente al Jardin Botánico de la Universidad un primoroso escudo imperial, que por bajo tiene la fecha 1892 y va encerrado en un cuadro semejado un tapiz.

La confeccion toda es de siemprevivas de colores y el fleco del tapiz aparece formado por gramíneas.

Esta obra, digna de aplauso, ha sido hecha por D. Felipe Quesada, jardinero del Botánico.

**La Virgen de las Angustias.** Ha quedado vestida con toda riqueza, para cuando los Reyes visiten su templo, la veneranda efigie de la Virgen de las Angustias.

Los mayordomos de la Hermandad señores D. Antonio Marin Tovar y D. José Rodríguez Nuñez, disponen á las augustas personas un digno recibimiento.

**Viajeros.** Ha llegado á esta capital, procedente de Málaga, Mr. George Bastard.

—Se encuentran en Granada D. Miguel Vidal Martinez, D. Manuel Hernandez Iglesias y Mister Walter-Douglles.

—Han llegado á Granada, instalándose en la Torre de la Justicia, los excelentísimos señores D. Wenceslao Martinez, delegado de la compañía concesionaria del ferrocarril de Linares á Almería y D. Jorge Loring consejero de la misma, con el objeto de ponerse de acuerdo con los diputados y senadores granadinos acerca de la reforma del trazado de la mencionada línea.

—Ha regresado á Málaga el distinguido juriscónsulto de aquella ciudad, D. Juan N. Blasco y Barroso.

—Se encuentra en Cádiz y en breve saldrá para Granada, el consejero de Instrucción pública D. Joaquin Maria Sanromá.

### Comision provincial.

En la última sesion celebrada por la Comision provincial, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Designar como delegado con las dietas de diez pesetas á D. Manuel Blasco, para que forme las cuentas y balances de los ayuntamientos de Gobernador y Pedro Martinez.

Igualmente fué nombrado D. Enrique Ferrer Aranda, con destino á los pueblos de Polícar y Géres.

Se aprobó una cuenta por demoliciones hechas en el Hospicio provincial.

Leída una comunicacion del señor Alcalde, excitando á la corporacion en nombre del Ayuntamiento á que determine algun número para el programa de los festejos del Centenario, se acordó contestar que habiéndose recibido con retraso el oficio y faltando tiempo, sienta la representación de la provincia no poder acceder á lo que se interesa.

Se acordó tambien que el almuerzo que habia de ofrecerse á SS. MM. y AA. en el Alcázar Arabe se sustituya con un *lunch* en Santafé y otro en el Palacio de los Mártires, y que tanto en esta como en aquella ciudad, la Comision reciba y se presente á la Corte.

Para visitar á los diputados y senadores que se hallan en Granada, nombróse una comision compuesta de D. Francisco Castro Almeyros, D. Francisco Herrera y D. Nicolás Lopez del Hierro.

Se resolvieron varios expedientes de beneficencia y se levantó la sesion.

### Las fiestas en Granada.

Orilladas ya todas las dificultades que han motivado la tardanza del viaje de S. S. M. M. á nuestra ciudad y sabiéndose ya de una manera fija, segun todos los telegramas últimamente recibidos, que el Sr. Cánovas llegará esta noche, comienza á realizarse el programa acordado y estamos ya en pleno período de fiestas.

Aparte del trastorno que la tardanza ha motivado y las forzosas alteraciones que ha producido en el programa, es de esperar que las fiestas en conjunto resulten con lucimiento y gran animacion á lo que contribuirá en primer término el espíritu levantado del pueblo granadino, cuya presencia ha sido siempre la nota más brillante de todas las fiestas de Granada.

La ciudad ofrece un aspecto muy pintoresco, al que contribuyen los gallardetes y trofeos que engalanan las calles más importantes, los distintos arcos levantados y la multi-

tud de banderas que se exhiben en los balcones de la Cámara de Comercio y el Círculo mercantil, al mismo tiempo que en los edificios públicos y domicilios de los cónsules.

Ayer estuvo muy animado el paseo con motivo de asistir á él la banda de música y esta tarde se repetirá el concierto.

Respecto al castillo de fuegos artificiales que se quemará la noche del 21. En otro lugar damos la descripción del mismo por lo que puede comprender que ha de ser una obra pirotécnica notable.

**Banquete.**

Con motivo de las fiestas del Centenario, el partido liberal de Granada se propone dar un gran banquete en honor del Sr. Aguilera.

Dicho acto que promete ser brillante, se verificará después del regreso de la Corte á Madrid.

**Comision.** El Ayuntamiento de Chuchina ha enviado á Granada una comision compuesta de D. Miguel Carmona Gutierrez, D. Miguel Ramos Gutierrez, D. José y D. Francisco Gutierrez Ruiz y D. Agustín Carmona Chica, para que representen á aquel vecindario en las actuales fiestas.

**La boda de Frascuelo.** *Le Matin* copia de *Le Journal* la siguiente noticia, poniéndole por título, en correcto castellano: «¡Viva el torero!»

«Frascuelo, el célebre *torreador* que desde hace dos años vive retirado de las plazas, acaba de casarse en Madrid con la hija de un riquísimo dentista.»

En cuanto lea Frascuelo esta noticia le da dolor de muelas.

**Fundacion.** Se ha publicado el siguiente real decreto:

Artículo único. Para conmemorar el cuarto Centenario del descubrimiento de América, de acuerdo con el Comisario general de la Orden de San Francisco en España, y oídos los Ministerios de Estado y ultramar y la Diputación provincial de Huelva, se fundará con la brevedad posible un colegio para misiones fuera de España, en el convento de Santa María de la Rabida, que pertenece á dicha orden por muchos siglos.

**Iluminaciones.** Anoche hubo iluminacion en los paseos de la Carrera y el Salon y tambien mostró la suya, que es de buen efecto, el arco erigido por el Liceo.

La lluvia iniciada á las ocho quitó, como era consiguiente, animacion á la velada.

**D. E. P.** Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del Sr. D. Miguel Lopez L. de Guevara.

Figuraron en la comitiva fúnebre algunos abogados, compañeros del difunto, y una comision del partido federal á que pertenecia el señor Luque, y muchos de sus amigos.

**El castillo.** Anoche empezó á hacerse la instalacion de los armazones del castillo de fuegos artificiales que ha de dispararse en la noche de mañana en el embovedado del rio Darro.

La obra encomendada al pirotécnico don Juan Hernandez, parece segun lo que hemos podido apreciar, ha de satisfacer las exigencias del público.

Antes del castillo se quemarán 24 piezas que han de producir sorprendente efecto por la novedad y buen gusto que ha presidido en su confeccion en la cual entran algunas combinaciones especiales de fuegos no conocidos hasta ahora.

El castillo se compondrá de tres cuerpos estilo gótico, que ostentará en todos los frentes las armas de los reyes Católicos, las de Granada y una inscripcion que dice «El Ayuntamiento en el IV Centenario.»

Han de llamar la atencion las pinturas que decorarán los diferentes cuerpos del castillo y que se refieren todas á la vida de Colon y los principales episodios del descubrimiento de América que han sido pintados por el distinguido artista D. Francisco Tejada.

Presidirá el último cuerpo del castillo el retrato de Colon y segun se nos dice, han de ser notables las baterias de morteros, voladores, palmas reales y bengalas que completarán el conjunto de la funcion pirotécnica.

El acto será amenizado por dos bandas de música.

**El banquete á Cánovas.**

Están terminados los preparativos del banquete que el partido conservador se propone ofrecer á su jefe don Antonio Cánovas del Castillo.

He aquí el *menú* que se servirá en el mencionado banquete:

«Huevos revueltos con trufas.—Mayonesa de pescado.—Filete de ternera á la Perigord.—Aspic de galantina y jamon.—Pollo asado.—Ensalada.—Flan marrasquino.—Helados de fresa.—Frutas.—Vinos: Jerez Oro.—Sautern.—Saint Julien.—Neuve Clicquot.—Café, licorres y cigarros.»

La Comision organizadora del banquete, la constituyen los señores Fernandez Mir, Hurtado, Martos, Dominguez, Torres-Pardo, Lopez Atienza y Gomez Tortosa.

**El baile del casino.**

Toma incremento la idea de dar en el Casino Principal un baile de etiqueta con motivo de la venida de la Corte á Granada.

Segun nos dicen, es casi seguro que se realice este festejo, que sin duda, contribuirá á dar esplendor al programa de los del Centenario.

**Estufas.** Hoy se instalarán varias estufas para la calefaccion de la residencia de los Reyes.

**Comision.** Ha llegado á Granada una comision de las Hermanas del Asilo de Pobres Desamparados, de Guadix, con el propósito de ofrecer sus respetos á SS. MM. el Rey y la Reina Regente.

**Los baños de Graena.** La temporada oficial de este acreditado balneario ha sido prorrogada hasta fin del corriente mes.

**Aviso.**

Seria conveniente que, para avisar á los pueblos de la vega la llegada de la Corte, se disparasen tres cañonazos, en cuanto se supiera que el tren real habia salido de Sevilla.

**La lluvia.** A los dias hermosos reemplazó ayer la lluvia que, iniciada por la tarde en forma de ligeras gotas, adquirió á la noche caracter de mayor insistencia, revistiendo alguna importancia.

El barometro descendió bastante y, en cambio, la temperatura se elevó de manera perceptible.

Todo ello, pues, significa que nos encontramos en pleno otoño y casi en los albores del invierno.

**Concejal.** Ha salido para Madrid el concejal posibilista D. Julian Rodriguez de Célis que vino á Granada acompañando al ayuntamiento de la Corte.

**Música en el paseo.** Esta tarde ejecutará varias piezas de su escogido repertorio en el paseo del Salon la banda municipal de Almería.

**Subasta.** La Administracion de Impuestos y Propiedades anuncia que en el término de diez dias tendrá lugar ante el alcalde de Guadix la subasta pública del mobiliario y demás efectos pertenecientes á la suprimida administracion subalterna de aquel partido.

**Indulto.** Desde hace algunos dias se trabaja en la Audiencia llenando requisitos de trámite para el cumplimiento del reciente decreto de indulto, cuyos beneficios han obtenido ya algunos reos.

**Tiene gracia.** El Juzgado de Tortosa, encarga la busca de un *garbanzo negro*, en el siguiente gracioso llamamiento.

«En virtud de providencia en causa sobre injurias, se cita y llama á una jóven rubia, agraciada y esbelta, que se cree se llama Dolores Ortiz, y al que se decia padre de la misma, que manifestó llamarse Angel y ser natural de Granada....»

Con que ya lo saben los agentes de la autoridad judicial.

Una jóven agraciada, esbelta, que es de creer se llama Dolores.

Esbelta, agraciada, bonita, Dolores y natural de Granada, la tierra de las Dolores, de las agraciadas y las esbeltas, fácil, facilísimo es dar con ella.

Basta con estas señas, que facilita el Juzgado de Tortosa.

**En el teatro.** Desgraciadamente no tienen eficacia alguna las indicaciones que formula mos acerca de los increíbles abusos que todas las noches se cometen en el teatro Principal.

Si la parte de público que escandaliza no cesa en su mal propósito, medios tiene á su alcance la autoridad respectiva para proceder con energia, pues en la forma que al presente, no pueden subsistir las cosas mucho tiempo.

**Serenatas.** En vista de la lluvia de anoche los distinguidos jóvenes que forman la Estudiantina de la Universidad renunciaron á dar las serenatas que se proponían, segun anunciamos en la edicion de la tarde.

**Músicos.** Ayer tarde llamaban la atencion los músicos de la banda municipal de Almería.

Visten uniforme color grana con peto negro y llevan pequeño ros; y los guardias usan levita azul con peto rojo.

**Sustracción.** Días pasados fué remitida de Eibar al comerciante de Motril D. Juan Santiañoren una caja de armas.

Al abriría el destinatario en la oficina de consumos, notó la falta de tres revolvers que habian sido sustituidos con varias piedras para equilibrar el peso.

Es verdaderamente escandaloso y censurable la impunidad en que quedan hechos de esta índole; que el público no tenga seguridad cuando confia sus envios á las empresas de ferrocarriles y que los comerciantes experimenten perjuicios cuya indemnizacion no logran.

**Al aire libre.** De algunos días á esta parte y subido en una mesa, parodiando quizá á la Pitonisa en su tripode, ensalza y vende un industrial callejero una ó varias medicinas que á su juicio tienen maravillosas virtudes para curar diferentes dolencias.

El tal individuo reúne en apinado corropcion de curiosos, que escuchan embobados sus discursos; pero es el caso, que estos resultan *naturalistas* en términos de reclamar un correctivo y á este fin, llamamos la atencion para que se haga entender al sujeto aludido la conveniencia de que utilice expresiones menos gráficas, con lo cual la decencia ganará mucho.

**Telegrama.** El popular diputado por la Alpujarra don Alberto Aguilera, dirigió anteayer en su nombre y el de los representantes de la Alpujarra allí reunidos, un telegrama al mayordomo mayor de SS. MM. preguntando por la salud del Rey.

En contestacion á estas respetuosas preguntas el Sr. Aguilera ha recibido anoche el siguiente telegrama fechado en Sevilla á las cuatro de la tarde:

«Acepte V. E. y sírvase transmitir diputados provinciales, alcaldes y representantes pueblos distrito Albuñol-Ugijar la gratitud de la Reina por su interés por la salud del Rey su augusto hijo que continua mejor de su indisposicion.—*Mayordomo Mayor de SS. MM.*»

**Tiro de Pichon.** Hoy á la una de la tarde celebrará la sociedad *Tiro de Pichon* una tirada extraordinaria en su local de los Llanos de Extramilla.

**Congreso pedagógico.** En la primera sesion del Congreso pedagógico ha leído su memoria sobre ensenanza de la mujer; la señora D.<sup>a</sup> Berta Wilhelmi, alcanzando por su trabajo el aplauso unánime de los congresistas.

La prensa de Madrid, ocupándose de dicha memoria, la califica de primorosa, poniéndola al nivel de la que leyó D.<sup>a</sup> Emilia Pardo Bazan.

**Guadix en el Congreso Católico.** La antigua Acci tiene una representacion tan lucida como numerosa en el actual Congreso Católico de Sevilla, pues son socios honorarios del mismo los siguientes señores:

D. Mariano de Castro, Dean de la Catedral; D. Francisco Garcia Milena, Arcipreste y catedrático del Seminario; D. Juan Gallardo Jimenez, secretario de cámara y rector del Seminario; D. Manuel Jimenez Gomez, Chantre, Provisor y Vicario general del Obispado y catedrático del Seminario; D. Aquilino Rojo y Roman, Maestrescuela; D. Sebastian Ruiz Garcia, fiscal eclesiástico; D. José Aguilar Vela, Lectoral y catedrático del Seminario; don Pedro Salmeron Garzon, canónigo; D. Manuel Lopez Martinez, Penitenciario y catedrático del Seminario; D. Manuel Muñoz Flores, Doctoral y catedrático del Seminario; D. José Hernandez Miranda, beneficiado; D. Francisco Gomez Hurtado, notario eclesiástico; don Ricardo Flores Pons, párroco de San Miguel; D. José Antonio Fajardo Sanchez, idem de Santa Ana; D. Manuel Serrano Salazar, idem de Fiñana; D. Santiago Bermúdez Serrano, idem de la Mayor de Baza; D. Francisco Hortal Sanchez, idem de Santiago de Baza; don Santiago Bonillo, capellan de la Mayor de Baza; D. Juan de Dios Sanchez Lopez, idem idem; D. Antonio Maria Fernandez, idem idem; D. Antonio Alvarez, idem idem; D. José Vera Gonzalez, coadjutor de la Mayor; D. Gregorio José Pelaez Hortal, coadjutor; D. Juan Morcillo Lopez, idem; D. Cecilio Morales, idem; D. Emilio Martinez Dueñas, diputado provincial; D. Sebastian Salmeron Garzon, abogado; D. Juan Gomez Molero, fiscal municipal; don Rafael Penuela, propietario; D. Juan José Salmeron Garzon, idem.

**El viaje de Canovas.**

Esta noche debe llegar á Granada el Excelentísimo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, acompañado de su distinguida esposa.

Así lo afirman telegramas recibidos por el jefe de los conservadores de Granada señor Rodriguez Belivar.

**La Corte en Granada.**

El restablecimiento de S. M. D. Alfonso XIII segun los partes facultativos publicados por *La Gaceta* y los despachos últimamente recibidos en los centros oficiales de Granada, da fijeza á la fecha indicada para que SS. MM. nos visiten.

La Corte llegará á Granada mañana viernes á las cuatro y ocho minutos de la tarde.

**Médicos militares.** Han sido destinados á los hospitales militares de Málaga y Granada, los médicos mayores D. Antonio Mendez Vellido y D. Enrique Barrecheguren Costa.

**Jurado.** Para hoy es señalada la vista en juicio por Jurados de una causa seguida á Francisco Muñoz Lopez por violacion.

**Carta pastoral.** El Ilmo. Sr. Obispo de Teruel D. Maximiano Fernández del Rincon, Lectoral que fué de esta Metropolitana, ha publicado en su diócesis de Teruel con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Pilar una hermosa carta pastoral en la que campea el estilo castizo y elocuentemente del antiguo dignidad de esta Santa Iglesia y la uncion evangélica de los elegidos de Dios.

La pastoral forma un folleto de 24 páginas que tanto por su forma como por su fondo merece ocupar un lugar distinguido en la biblio-

teca de todos los acusantes de la clásica y hermosa literatura castellana.

**NECROLOGIA**

Nos escriben de Torvizcon que ha fallecido el acaudalado propietario D. Pedro Banqueri, persona que gozaba de generales simpatias en aquella villa. Su entierro ha sido una verdadera manifestacion de duelo.

**Remolachas.** Segun nos manifiestan, las remolachas utilizadas en la construccion de las bases de las dos piramides de azúcar que se han levantado en la calle de Mendez Nuñez, son fruto de la semilla que expende Mr. Paul Lepuple de Berce.

**Apoteosis de Colon.**

La sociedad de «Artistas Españoles» ha dado con motivo del Centenario de Colon una gallarda muestra de su entusiasmo en todos los asuntos patrióticos, dando al cromo una sentida y hermosa composicion titulada

**Apoteosis de Colon,**

que constituye el mejor homenaje que puede hacer el arte al inmortal descubridor del Nuevo Mundo en su cuarto Centenario.

Mediante contrato con dicha Sociedad podemos ofrecer á nuestros lectores la magnífica prima que por anuncios anteriormente publicados en la cuarta plana han podido apreciar y que consiste en la venta de dicha magnífica oleografía al precio de

**3'25 pesetas ejemplar,**

rebaja que solo puede aprovecharse durante brevisimo tiempo, pues transcurridos ocho dias se venderá el cromo á su precio ordinario de 15 pesetas.

Nuestros abouados pueden adquirir esta hermosa obra de arte en la Administracion de EL DEFENSOR, Buensuceso, 6.

**Guia de Granada**

Descripcion histórica y artistica de todos sus monumentos. Libro indispensable para el viajero. Forma un tomo encuadernado en tela al precio de

**Dos pesetas.**

Se vende en la casa de Pericás, Puerta Real, y en la Administracion de EL DEFENSOR, Buen Seceso, 6.

**Guia del Centenario.**

Contiene el «Retrato de Colon», noticia histórica del descubrimiento de América, «Programa de las fiestas de Granada», reglamento y tarifa de coches de punto, servicio de ferrocarriles, de correos, de telégrafos; autoridades y centros oficiales; guia de los «Monumentos», et., etc.

Se vende al precio de

**40 céntimos**

en casa de Pericás (Puerta Real) y en la Administracion de EL DEFENSOR (Buen Suceso) 6.

**Más barato no puede ser.**

Huevos frescos de primera á cinco reales la docena; de segunda á cuatro y medio; de tercera á cuatro. No creer lo que digan los criados hasta verlos y si no gustan se devuelve el dinero. Tambien se venden barricas de arenques de 460 sardinas cada una. Calle de la Silleria, núm. 5.

Se vende una góndola-brec, nueva, enganchada á sin enganchar.—Calle Fábrica Vieja, núm. 5, darán razon.

**La Reina en Sevilla.**

Segun leemos en los periódicos de Sevilla la estancia de la Reina en dicha poblacion y la sencillez con que hace sus excursiones han dado lugar á algunas escenas notables que son dignas de ser contadas.

Dice *El Balmarte*.

«La Reina regente visitó la casa de Filatos sin que antecediase aviso y sin aparato ruidoso, pues solo iba escoltada por una pareja de la Guardia civil de caballeria.»

Todas las dependencias de aquel histórico y valioso monumento fueron objeto del detenido

examen de la Reina, quien salió altamente satisfecha de la visita.

Antes de salir le dijeron que moraba en la casa un anciano militar, pariente de un antiguo general español.

La Reina mostró curiosidad por conocerlo, y cuando lo llevaron a su presencia, pues el aludido militar es ciego, comenzó a sollozar diciendo que sentía no tener vista en aquellos momentos para conocer a su soberana. La Reina le dijo para consolarlo:

—No te apures; es cierto que no me puedes ver pero te permito que me toques.

Así lo hizo el presentado, palpando ligeramente los cabellos y rostro de la Regente.

En la dependencia del mismo edificio, llamada el Pretorio, habita una familia de humilde posición.

Desearo la Reina examinar aquel sitio, fué recibida por una mujer que, desconociendo sin duda, el trato que se debe a las personas reales, dijo sencillamente a D.<sup>a</sup> Cristina en el momento de penetrar en la habitación:

—¿Cómo está Alfonso el hijo de S. M.? Me han dicho que se encuentra malo.

—Es cierto, buena mujer—le contestó la Regente con la mayor amabilidad—está regular.

La visita de la Reina a la casa de Piatos duró una hora escasa.

A la salida fué objeto de muchas demostraciones de respeto y cariño.

La Regente ha hecho algunas escursiones por las afueras de Sevilla, custodiada solo por un parejo de guardia civil a caballo, más como escolta de honor que como resguardo para la real persona.

La misma tarde que la Reina visitó la casa de Pilatos estuvo en el inmediato lugar de Sevilla llamado Torreblanca.

D.<sup>a</sup> Cristina ha llegado a penetrarse de tal modo del respeto y solicitud con que la tratan los sevillanos, que no permite ya que le siga escolta alguna, a excepción de una pareja de la Guardia civil de caballería, en concepto más bien de guardia de honor que de otra cosa.

Así concurrió a Torreblanca, y así piensa realizar todas sus visitas mientras permanezca en esta ciudad.

Anteayer, después de almorzar, salió a dar un paseo por los jardines del Alcázar, verificándolo por una puerta de escape que da acceso a dicho ameno sitio.

Al poco rato el mayordomo mayor fue en su busca, para hacerle saber que era la hora señalada para hacer las designadas visitas del día.

Al regresar la Reina, y pretender entrar en el palacio por la puerta principal que desde los jardines conduce al interior del edificio, uno de los centinelas, ignorando con quien trataba, detuvo a la Regente preguntándole:

—¿Dónde va usted, señora?

—A entrar—le contestó la Reina.

—No se puede pasar—le replicó el centinela.

—Ni yo tampoco?—dijo D.<sup>a</sup> Cristina.

—Ni usted, aunque fuera la mismísima Reina...

En aquellos momentos se aproximó el mayordomo mayor, y entonces el soldado, comprendiendo la torpeza que había cometido, presentó armas temblando como un azogado.

La Reina, comprendiendo que la observación del militar obedecía a cumplir fielmente la consigna dada por sus superiores, sonrió al observar la sorpresa del centinela, y siguió su camino hacia el interior del Alcázar.

## La salud del Rey.

El origen del mal.

Refiriéndose al principio de la dolencia de Su Magestad y relacionándola con su ausencia en una de las fiestas palatinas celebradas en la ciudad de los azahares dice una pintoresca carta dirigida a nuestro colega de Madrid *La Epoca*:

«La ausencia de S. M. el Rey en esta fiesta, que tanto le hubiera divertido, hizo que se hicieran diversos comentarios sobre la causa que la pudo motivar.

«Está castigado—decían algunas señoras—porque, al entrar en Sevilla, quitó a su hermana una paloma de las que les arrojaron desde los balcones.»

Pero la verdad era que, por prescripción facultativa, el Rey se había quedado en la cama.

Las fatigas del viaje, que a las mismas personas mayores les han hecho tener que dejar de asistir a algunas fiestas; la travesía por mar; el estruendo de los 3.600 cañonazos de la fiesta naval, suficiente para dejar sordo a cualquiera; el ruido de las músicas y de los vivas; a propósito para excitar e sistema nervioso de un niño; el cambio de comidas, todo esto justificaría ya que Alfonso XIII, que no es de una naturaleza muy robusta, se hubiera sentido indispuerto. Pero además se le presentó un poco de fiebre gástrica, que le produjo destemplanza, y que ha sido causa de que se suspenda el viaje a Granada hasta que se encuentre otra vez perfectamente, lo que creen los doctores Ledesma y Riedel que sucederá dentro de dos ó tres días.

El hecho de que la Reina no haya dejado de asistir a ninguno de los festejos, y las seguridades que se han dado por las personas que rodean a la Real Familia de que la dolencia del Rey es insignificante, ha tranquilizado completamente a la opinión.

Las noticias de esta tarde eran que el Rey se había levantado y había pedido juguetes, que le llevaron desde uno de los bazares de Sevilla.

Los partes del día 17 publicados en *La Gaceta* dicen así:

«Excmo. Sr.: Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el Rey (q. D. g.) ha pasado la noche con tranquilidad y progresa en su restablecimiento.

S. M. la Reina y sus augustas hijas la princesa de Asturias é infanta doña María Teresa, que asimismo Dios guarde, continúan sin novedad en su importante salud.—El jefe superior de Palacio *El Duque de Medinasionia*.

«Excmo. Sr.: El médico de Cámara, en parte de las siete de la tarde, me dice lo siguiente:

Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el Rey (q. D. g.), ha pasado bien el día y continúa mejorando.

S. M. la Reina regente y sus augustas hijas, que también Dios guarde, continúan sin novedad en su importante salud.—*El Duque de Medinasionia*.

Los partes de los corresponsales de la prensa fechados el mismo día dicen:

«Acentúase la mejoría del Rey; vuelve el apetito, y esta tarde tomó café con leche y galletas.

La enfermedad sólo ha tenido carácter gástrico, y lo que en un principio se creyó era catarro de los oídos fué una ligera molestia en los mismos.

S. M. el Rey ha pasado la noche muy bien, y entra en franca convalecencia.»

Segun un colega sevillano S. M. el martes 17 estuvo levantado durante todo el día y paseando con satisfacción por las habitaciones interiores del Alcázar.»

Las últimas noticias telegráficas que se han recibido en Granada confirman el restablecimiento de D. Alfonso y hacen más exacta la noticia de que los reyes llegarán a Granada en el día de mañana.

## Teatros.

No estará descontenta la empresa del teatro Principal, pues todas las noches se encuentra éste lleno de bote en bote durante las cinco secciones que diariamente se vienen poniendo, hasta el extremo de no haber a la venta localidades ni entradas de ninguna especie, aún mucho antes de empezarse cualquier turno.

La empresa, a'endiendo a los favores que el público le dispensa, ha decorado el teatro con bandas de flores, colgaduras, gallardetes y escudos, resultando un conjunto agradable y lucido, que maravilla a los forasteros, que invaden el paraíso y demás localidades altas.

La compañía se porta bien, y hace lo bastante por agradar, distinguiéndose las señoritas Fernani y Millanes, que son artistas de bastante mérito, talento y discreción, que ejecutan su trabajo con bastante cariño, y que el público con justicia lo aplaude.

De los actores merecen especial mención los señores Vega, Suarez, Infante y el agregado nuevamente, señor Gomez.

El señor Vega es el actor que tantas simpatías ha sabido granjearse en esta capital, y cada noche está mejor en sus papeles, que los interpreta con muchísima gracia, y *vis cómica*.

Los Sres. Suarez é Infantes son muy aplaudidos y respetados en nuestro público; y el Sr. Gomez, en los pocos papeles que le hemos visto hacer resulta un buen actor, aunque no es este el género a que se dedica.

El Sr. Soto es un cómico que *no dice mal*, pero resulta demasiado *frío* en escena, y este es un defecto muy grande, y de una difícil curación, por que va en el carácter y temperamento del individuo.

El Sr. Gonzalez hace en las *Doce y media y sereno*, un tipo admirable, y es lástima que a este no le den papeles de importancia; lo mismo digo del Sr. Pereira, aunque en verdad este último lleva poco tiempo de teatro.

Signen los ensayos de la tradicional *Toma de Granada*, que se pondrá en escena en el Teatro Isabel la Católica, para cuyo efecto este ha sido bien decorado, con motivo de asistir a dicha función SS. MM. y AA. Reales para cuyo efecto han sido invitadas.—B.

## Nuestros Telegramas

Madrid 19, siete noche.

Los escolares han sido objeto de un entusiasta recibimiento en Toledo.

Una banda de música fué a recibirlos a la estación, donde se hallaba esperando a los excursionistas un numeroso concurso.

Los estudiantes visitaron al arzobispo, al gobernador, al alcalde y al jefe militar.

El arzobispo dió especial encargo a D. Amador Sanchez de que saludase en su nombre a Granada. G.

## Cartas

Madrid 18 de octubre de 1892.

Ya no dá juego en los círculos hablar de la enfermedad del Rey ni hacer cálculos respecto al tiempo en que regresará la Corte a Madrid, porque pasado mañana ó el viernes saldrá la familia real para Granada en atención a que se halla perfectamente bien D. Alfonso del constipado que ha padecido. [La Reina ha manifestado deseos de asistir a la inauguración de las exposiciones y de

ahí que se difiera el acto oficial hasta el regreso a Madrid de la Soberana, que tendrá efecto el 25. Sin embargo, todavía no hay nada definitivo. Los reyes de Portugal retrasan también su viaje a causa de ligera indisposición de a reina Amelia.

Largo sería el capítulo de las indisposiciones si fuéramos a dar cuenta de los personajes que las sufren dentro y fuera de Madrid. Por indisposición de su señora y aún por no estar él perfectamente bien, dejó Cánovas de asistir al banquete con que el ayuntamiento de Sevilla obsequió anoche a los marinos, a que asistieron 260 comensales. El corresponsal de *El Liberal* dice que esta ausencia hizo mal efecto. La Reina subió ayer tarde a pié a la Giralda, y paseó en carruaje por las afueras de la población. Hoy habrá visitado la fábrica de tabacos, donde las cigarretas pensaban hacerle entusiasta recibimiento.

Los asuntos municipales no se dejan de la mano. El Sr. Dato continúa con actividad la inspección y se espera de pronto cima al trabajo. El expediente que se hallaba perdido, relativo a las obras de afirmado del paseo de coches del Retiro ha parecido. Empezado el proceso administrativo contra la municipalidad, lo mejor sería aguardar el resultado para discutir sus consecuencias; pero es pedir imposibles a nuestras imaginaciones meridionales. Por eso en los círculos políticos se están dando de cabezadas sobre si se llegará a la suspensión, cuándo y si alcanzará ó no alcanzará al alcalde.

Además se discute respecto de si Romero Robledo hará ó no cuestión de gabinete el que no se toque ni al polvo de la ropa de Bosch, y si a su vez Villaverde y con este Silvela se plantarán y darán seria batalla. Persona que debe hallarse bien enterada de lo que pasa, me ha dicho que si como se espera el Ayuntamiento es suspendido, lo será también el alcalde, si antes no dimite, y que Romero, aunque deplorando el perance, se resignará. Quien de todas maneras sale quebrantado y molido a palos por la opinión es Bosch, haciéndose cada vez más imposible su exaltación a ministro. Muchos fusionistas esperan que estas querellas den con el partido conservador en tierra. La mayor parte de los conservadores que he visto, censuran que los romeristas se llamen desde las columnas de su periódico nada más que aliados del presidente del Consejo.

Esta tarde se ha abierto en el Paraninfo de la Universidad con aplaudido discurso de Canalejas, el Congreso geográfico con gran concurrencia y brillantez.—Continúan los trabajos para los demás congresos.—De festejos no tengo nada que decir. Las noticias de provincias traen detalles de los celebrados en diversas poblaciones.—Terminadas las vacaciones, mañana se reanudan las clases en los establecimientos de enseñanza.—Ninguna novedad en teatros y salones.

De París, que circulan rumores de crisis y se teme que pueda llegar a ser gobierno el proteccionista Mr. Meline.—Las noticias del cólera son cada vez más satisfactorias, excepto el haberse observado algun nuevo caso en Bélgica.—P.

## Cartera Oficial

Pagos en la Delegacion para el día 20.

A D. Roberto Marroqui, salarios de peones.  
A D. Anastasio Mojares, material.  
A D. Francisco Monrosa, surtidos aguas de Torres Bermejas.

A D. Vicente Gutierrez Fernandez, devolucion depósitos gubernativos.

A D. Federico Quesada, personal de carabineros.

Matadero público.

Precios del kilo de la contratación de carnes.—Carnero, 1'58.—Vaca, 1'65, 1'80, 1'82, 1'85, 1'90.—Ternera, 1'84 y 1'85.

## Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Juan Cancio, confesor y Santa Irene, vírgen y mártir.

Cultos de hoy.

*Jubileo de las 40 horas.* En la iglesia de Comendadoras. Se manifiesta a las siete y media. Se oculta a las cinco y media.

*Misa cantada.* En San Justo, a las ocho y media. En la Catedral a las nueve misa de renovación y procesion con S. D. M. En las Comendadoras, misa mayor a las nueve. En San Justo, las Angustias, las Comendadoras y la Magdalena, misa de doce.

*Novena.* La de Ntra. Sra. del Pilar en la Magdalena. La de Santa Teresa en las Carmelitas descalzas y predica un P. Redentorista.

*Rosario.* Se reza en la Catedral, Sagrario, San San Andrés, San José y San Matías, a las ocho. En las Comendadoras a las cuatro y media. En las demás iglesias a la oracion y en los Hospitalicos a las siete y media.

*Visita de la Corte de María.* Ntra. Sra. de la Piedad, en su iglesia.

## Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funciones por horas para esta noche.

A las siete y media.—LA GRAN VIA.  
A las ocho y media.—LA DIVA.  
A las nueve y media.—LOS TRASNOCHADORES.  
A las diez y media.—LAS NIÑAS DESENVUELTAS.  
A las once.—LA LEYENDA DEL MONJE.  
Precios: Butacas con entrada, 75 céntimos; entrada general, 25; paraíso, 20.

Sres. Amoedo y Avoces.

Presente.

Muy señores míos: Penosísima enfermedad cutánea venia padeciendo desde mucho tiempo a esta parte, y merced a la *Zarzaparrilla de Bristol*, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto fera incómoda, que todas las primavera erupcionaba en la cara intenso herpetismo.

Reconocida a la eficacia de aquel medicamento, autorizo a ustedes para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado.—B. S. M.

TERESA CAMESELLO. 45

## Carros de transporte.

Se necesitan carros para el trasporte de remolacha con destino a la fábrica de *San Cecilio*, conocida también por *El Chinarral*.

**Subasta** voluntaria de una casa situada en la calle de Molinos, 5S, duplicado, cuya subasta tendrá efecto el día 25 del corriente, a las doce de su mañana, en la notaría de D. Francisco Sanchez Castro, Alcaicería.

**En el colegio** Ibérico de San Juan de Dios, Darro del Campillo, núm. 11, se abre matrícula por enseñanza libre para el primero y segundo curso de latin y se se enseña el francés, siendo los precios lo más económico posible.

**Estantería.** Se vende una muy bien construida y apropiada para tienda y aún para biblioteca, y un mostrador de centro con tablero de mármol.—Puede verse, calle Horno del Haza, núm. 22.

## Pan del Centenario.

La Palma.—Panadería mecánica *Cuesta del Pescado, 9.*

De flor a 44 céntimos kilo y por arroba a 18 reales arroba.

De familia a 40 céntimos.  
Grandes ventajas a los revendedores.

## ESTABLECIMIENTO COLON.

En este nuevo establecimiento, situado en la calle Marqués de Gerona, número 1, esquina a la placeta de las Pasiegas, se acaba de recibir un gran surtido en salchichon de las más acreditadas fábricas, quesos de bola y manchego, bacalao de varias clases, galletas, thés, cafés, chocolates, manteacas de Hamburgo y del Reyno, excelentes semillas de todas clases y en especial garbanzos de Castilla de lo más superior a 5'50 reales cuartilla y una peseta 13 céntimos kilo.

## EL DEFENSOR DE GRANADA.

Este diario que es el más antiguo de Granada y cuyo programa ha sido siempre la defensa de los intereses locales y de la provincia, con absoluto alejamiento de la política de partido

### Hace tres ediciones diarias,

dos de las cuales reparte a sus suscritores de la capital, una por la mañana y otra por la tarde, y la tercera, donde se reúnen las otras dos se imprime por la noche con las ÚLTIMAS NOTICIAS del día y se manda a los suscritores de fuera.

Tiene un extenso

Servicio telegrafico,

mediante el cual adelanta con la mayor extensión a sus lectores el conocimiento de los sucesos de interes que ocurren fuera de la capital.

La suscripción en Granada, SIETE REALES AL MES.

Se suscribe en la Administración:

Buen Suceso, 6.

# SEMILLA DE REMOLACHA

DE LA ACREDITADA MARCA DE

**MR. PAUL LEPEUPLE**  
**BERCE (PARIS.)**

Acaba de llegar á esta capital el representante de dicha casa con su acreditada como buena semilla más productiva que ninguna otra como lo demuestra la mucha aceptación que ha tenido en nuestra Vega; y como prueba de veracidad, puede informarse por los Sres. Morin y otros labradores de importancia

Los labradores que quieran hacer sus pedidos, pueden dirigirse á la Carrera de Genil, núm. 6.

## LA ESPERANZA.

### ZACATIN 11.

El establecimiento más moderno en novedades para Señoras y Caballeros.

Grandes surtidos en terciopelos rusos, lanas escocesas y tornasol, pasamanería, paños y fayas de Lyon, ratsimires, armures, moquetas, Bruselas y abacás. Elasticotines, jergas, vicuñas y trajes de color, alta novedad, é infinidad de artículos más.

Para muestras y encargos, dirigirse á G. Perez y Porras, los que las mandarán lo más breve posible.

Nuevo descubrimiento antiséptico.

### PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET.

El reumatismo es debido á un microbio llamado Zenoton traslucente desarrolla y reproduce principalmente en los tejidos serosos del organismo venas tendinosas de los músculos, superficies articulares y viscerales y envolturas de abdomen (peritoneo), de la cabeza y médula (erignoides), de los pulmones (pleurs) y del corazón (pericardio), siempre que se encuentre en condiciones abonadas, tales como un aumento de fibrina en la sangre, determinado por alimentos, bebidas, enfriamientos y humedad. El tratamiento, por tanto, será «antiséptico» y el que tiene por objeto destruir el «bacilo traslucente». Las píldoras antireumáticas Audet llenan cumplidamente esta indicación; hacen de las cerosas terrenos estériles á la gélisis del microbio del reuma y de la gota, supuesto que se equilibran las cantidades de fibrina, albúmina y glóbulos rojos contenidos en la sangre. Se advierten los resultados á las ocho horas; se calman los dolores, sean articulares, musculares de la cabeza ó del pecho, y desaparece de las coyunturas la hinchazón, si se la presentaba.—El lumbago, la pleur diols y entorcolis, ó sean reumatismos de la parte inferior de la columna vertebral, del pecho ó del pescuezo, se curan asimismo con las Píldoras antireumáticas Audet.—Es este un remedio radical en todos los casos y sus efectos son rápidos.—No hay que emplear ningún otro tratamiento y quedan prescritos todos los tónicos, unguentos, bálsamos, calmantes y unturas.—Las píldoras antireumáticas Audet son seguroísimo remedio, y por sí solas son bastante para la curación completa.—El renombre del autor que tantos estudios tiene hechos en materia de microbios y tantos lauros alcanzados con su Antiséptico para matar el microbio de la tisis, es segura garantía de éxito para todo enfermo existente. 10 pesetas caja.—De venta en las principales boticas.—Se remiten, previo envío de su importe, del Instituto Audet, San Bartolomé, 7, Madrid.

En Granada, Ortiz Pujason y buenas boticas.

### LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER

Curan el Estreñimiento, la Dispepsia, Ictericia, Desarreglos Biliacos, Afecciones del Hígado, Jaquecas y Resfriados. Estando compuestas de productos puramente vegetales, sin calomelanos ni drogas minerales de ninguna especie, su uso da siempre excelentes resultados. Aunque de efectos radicales, estas píldoras operan suavemente y son por esta causa la

### Mejor Medicina Casera.

Envueltas en delicada capa de azúcar, su fuerza se conserva por este medio, y al llegar al estómago se disuelven inmediatamente. Los médicos afamados recomiendan las Píldoras del Dr. Ayer, cuya reputación como purgante suave, se ha extendido por todo el mundo. Para tomarse después de la comida, una de estas píldoras como auxiliar de la digestión, no tienen precio. Nadie que viaje por mar ó por tierra, debería dejar de procurarse

### LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER.

Fabricadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden todos los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Se alquila y se vende

en Santafé una casa principal con un establecimiento de préstamos bastante acreditado; además se vende un carroje omnibus con treinta asientos, un coche de lujo preparado como para camino, con doce asientos.—Darán razón en Santafé D. Salvador Revertó.

En la calle

de Aguado, núm. 11, dan razón, de un camarero joven que desea colocarse en una fonda, e sa particular y tiene ropa para comedor de etiqueta.

### Retratos con colorido

POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

que acaba de poner en práctica

DON JOSE AYOLA

(PADRE)

fotógrafo de S. M. y premiado en la

Exposición.

Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda

de la Victoria.

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, aún cuando esté nublado ó llueva, de nueve á cinco. Especialidad en retratos instantáneos de niños.

Piano.

Por ausentarse su dueño, se vende uno, barato, Baisselot, siete octavas, un mes de uso.—Darán razón Francisco, camarero del café Colon.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu. 102.

## POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

## EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto

SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS,

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Venta.

En subasta voluntaria extrajudicial se venden 32 marjales y 15 estadales de tierra, seis respecto á medida, en cuatro hazas situadas en término de Parchil, en los pagos del sotillo y ralal del Calvario. Eto de la subasta tendrá lugar el día 29 de octubre del corriente año, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Agustín Martín Vazquez, sita en la Alcaicería, en esta capital, en donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de las fincas.

Se vende

un hrec nuevo.—Duende, 5.

Máquinas

para instalaciones completas de fabricas de alcoholes, aguardientes anisados y cognac, á vapor.

VENULETH ET ELLEUBERGER.

Alemvnia

Ricardo Hahn.—Via Crucis, 5, Sevilla.

GRAN ALMACEN

de música y pianos

DE

ANTONIO SOLÁ,

San Miguel Alta, número 1.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Coche.

Se vende un precioso millord victoria, frances, de Buder.—Gomez, 19, darán razón.

Realizacion

de muebles nuevos. Gandulfo, núm. 2, frente á la librería de Rios.

Se vende

un lavabo de cómoda, de nogal, una mesa de comedor, de nogal, y un repostero.—Navarrete, núm. 7.

Amia de cria, primavera, con leche de los padres.—Darán razón, calle Baja, número 16, parroquia de San Idelfonso.

Se compran

adrillos nuevos, en la obra frente al Sagrario.

## GARGANTA

VOZ y BOGA

PASTILLAS DE DETHAN

Contra las Enfermedades de la Garganta, de la Voz y de la Boca, los Efectos perniciosos del Mercurio y del Tabaco.

Exigir en el rotulo a firma

Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS



La Union y el Fenix Español.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle de Olazaga, 1, (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS:

Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.

20 años de existencia.

Seguros contra incendios:

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientas un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al subdirector D. Rafael de la Cruz Quesada, Santa Teresa, núm. 1, y D. José Pan-corbo, Nueva San Antón, núm. 1.

Huéspedes.

Casa particular; buena habitacion; servicio esmerado. Se admiten huéspedes. San Isidro, 9.

Muebles.

Se venden de todas clases, nuevos, en muy buen uso: cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo San Matias, 1.

**SEGURO**

**EL GRAN PURIFICADOR**

**ZARZAPARRILLA DE BRISTOL**

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

**EFICAZ**

AGRADABLE

INFALIBLE

**UNGUENTO ROJO MÉRÉ**

CURACION RÁPIDA Y SEGURA DE LAS

Cojeras • Alcance • Esguinces

Agriones • Corvazas

Infiltraciones

y Derrames Articulares

Sobrehueros y Esparavanos

Los efectos de este medicamento pueden graduarse á voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebles; sus resultados beneficiosos se estendian á todos los animales.

**BLACK MIXTURE MÉRÉ**

BALSAMO CICATRIZANTE

Para toda clase de Heridas y Mataduras de los Animales

P. MÉRÉ DE CHANTILLY

ORLÉANS (France)

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.